

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Граневой Ирины Юрьевны

«Русские личные местоимения в свете интегрального описания языка: коммуникативно-прагматические, лингвокультурологические и когнитивно-дискурсивные аспекты», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по научной специальности 10.02.01 — русский язык (Нижний Новгород — 2022)

Научная парадигма в современном гуманитарном знании обогащает свой исследовательский инструментарий в поле междисциплинарности, включая в стратегии научного поиска в области семантики языковых единиц такие востребованные подходы, как коммуникативно-прагматический, лингвокультурологический, когнитивно-дискурсивный и др. Исследование И.Ю. Граневой как раз и является собой удачный образец применения указанной выше комплексной методики к изучению единиц русского языка, трудно поддающихся стандартному семантическому анализу. Это обуславливает очевидную **актуальность** рецензируемого исследования, связанную с научной значимостью интегрального описания русских личных местоимений I и II лица в свете антропоцентрического подхода к изучению фактов языка.

Не вызывает сомнения **научная новизна** работы. Она заключается в построении инновационной модели интегрального описания личных местоимений на основе их дейктических функций и референциальных свойств, во введении в научный оборот и теоретическом обосновании понятия «тип употребления» применительно к единицам неноминативного типа, а также в осуществленной впервые лингвокультурологической и когнитивно-дискурсивной интерпретации особенностей реализации личных местоимений в речевой практике носителей русского языка. **Теоретическая значимость** исследования состоит в разработке и апробации на значительном языковом материале технологии комплексного «лексикографического портретирования» русских личных местоимений, а также в создании соответствующего метаязыка описания. Работа обладает и существенной **практической значимостью**, которая обусловлена возможностью применить ее основные результаты в вузовских курсах преподавания теории языка, современного русского языка, в теоретических курсах по лексикологии и грамматике, а также в лексикографической практике — в создании словарей нового типа.

Гипотеза, из которой исходит И.Ю. Гранева, представляется нам вполне обоснованной. Смысл ее сводится к следующему: «комплексное исследование того, что реально означают и как реально функционируют местоимения Я, ТЫ, МЫ и ВЫ в речевой практике общества, возможно лишь при обращении к анализу референциальных возможностей этих местоимений, разных коммуникативных и прагматических условий их употребления в дискурсах разного типа» (с. 3–4 автореферата).

Диссертационная работа состоит из трех глав, в которых аргументировано и последовательно разворачивается логика предпринятого исследования. Отметим наличие приложения, которое имеет самостоятельную научную ценность: в нем приводятся индексы типов употребления — условные обозначения, принятые в метаязыке описаний личных местоимений в данной работе.

В первой, теоретической главе исследования «Личные местоимения современного русского языка в теоретическом освещении: лингвистическая традиция и современное состояние вопроса» важным является обоснование понятия «типы употребления», включая первичные референтные, вторичные референтные и нереферентные употребления, идеи «номинативизации дейктика» в виде трех стадий: лексикализации, субстантивации и фразеологизации. Однако наибольший интерес у нас вызывает материал, представленный во второй главе исследования «Значение и

употребление русских личных местоимений в коммуникативно-прагматическом описании», в которой, собственно, и реализованы «лексикографические портреты» местоимений Я, ТЫ, МЫ и ВЫ. Каждый «лексикографический портрет» имеет трехуровневую структуру. Первый уровень структуры представлен первичными референтными, вторичными референтными и нереферентными употреблениями. Второй уровень — лексикализованными и субстантивированными употреблениями как результатами «номинативизации дейкса» по моделям семантической деривации. Третий уровень представлен употреблениями русских личных местоимений в составе фразеологизмов и фразеологизованных конструкций. Полученные в главе результаты вносят существенный вклад в практику словарного описания местоимений: в предложенных «лексикографических портретах» представлено на порядок большее количество разных значений местоимений в зависимости от разных прагматических условий, коммуникативных ситуаций, функциональных разновидностей речи, при этом значения описаны не изолированно, а в системе смысловых связей и отношений между ними.

Вызывают несомненный интерес и наблюдения И.Ю. Граневой, сделанные в третьей главе работы «Русские личные местоимения в лингвокультурологическом и когнитивно-дискурсивном описании». Здесь дается обстоятельная характеристика роли личных местоимений в языковой концептуализации мира этносом, референтными группами и индивидуумом, а также раскрываются особенности функционирования личных местоимений в разных дискурсах, в том числе в художественной речи.

Проведенное исследование позволило И.Ю. Граневой прийти к всесторонне обоснованному выводу о том, что личные местоимения играют важнейшую роль в познавательной и ценностно-ориентационной деятельности человека, метафорически выражая, с одной стороны, идею уникальности человеческого бытия в мире, а с другой — представление об общечеловеческой общности людей.

Анализ объемного теоретического материала, соответствие теоретических установок исследования полученным результатам, основательная выборка языковых фактов (1482 словоупотребления Я, 1632 словоупотребления ТЫ, 1508 словоупотреблений МЫ и 1577 словоупотреблений ВЫ по 29 источникам текстового материала и по 41 интернет-источнику), а также комплексный характер методики исследования обеспечивают **достоверность и обоснованность полученных результатов**.

В целом работа И.Ю. Граневой производит впечатление весьма оригинального, самостоятельного и перспективного исследования, которое решает важную научно-практическую задачу комплексного описания семантики и функций русских личных местоимений с учетом прагматических условий их употребления и вносит существенный научно-практический вклад в теоретическую семантику, в порождающую семантику, в лингвопрагматику и лингвокультурологию, в дискурс-анализ и лингвопоэтику.

Из вопросов, которые хотелось бы задать автору диссертации, зададим, по сути, один. Использовались ли в качестве источника языкового материала тексты философского содержания? Если использовались, то как в них представлены типы употреблений личных местоимений, о которых речь шла выше?

Автореферат и отраженные в нем 62 публикации автора, среди которых 3 монографии, 16 публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК, и 4 публикации в изданиях, входящих в международные базы научного цитирования Scopus и Web of Science, соответствуют проблематике исследования и с достаточной полнотой отражают его содержание. Полученные И.Ю. Граневой научные результаты соответствуют паспорту заявленной специальности 10.02.01 — русский язык.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Русские личные местоимения в свете интегрального описания языка: коммуникативно-прагматические, лингвокультурологические и когнитивно-дискурсивные аспекты», представленное к защите на соискание степени доктора филологических наук, отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 11.09.2021 г.), а его автор, Гранева Ирина Юрьевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по указанной научной специальности 10.02.01 — русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук (научная специальность 10.02.01 — русский язык),
главный научный сотрудник Отдела корпусной лингвистики и лингвистической поэтики
ФГБУН Института русского языка им. В.В. Виноградова Российской академии наук

Шестакова Лариса Леонидовна

Mey

06 сентября 2022 г.

Личные данные: тел.: +7 916 138 70 18; e-mail: lara.shestakova@mail.ru

Сведения об организации: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт русского языка им. В.В. Виноградова Российской академии наук
Адрес организации: 119019, Россия, г. Москва, ул. Волхонка, д. 18/2; тел. организации:
+7 (495) 695 26 60; факс +7 (495) 695 26 03; сайт организации: <http://www.ruslang.ru>;
e-mail: ruslang@ruslang.ru